

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

## Építsük újjá az országot!

Az utolsó hónapok eseményei és különösen a földreform újra beigazolták, hogy az erős, demokratikus országnak és a nemzeti összefogásnak elengedhetetlen alapfeltétele egy összekovácolt, fegyelmezett, marxista-leninista elmélettel vezetett Kommunista Párt.

(Rákosi Bp. V. 23.)

# Az ország újjáépítésének kérdései a Magyar Kommunista Párt kétnapos országos gyűlésén

Történelmi jelentőségű politikai események színhelye volt pünkösd ünnepén a Magyar Kommunista Párt VI. kerületi pártbizottságának Csengeri-utcai székháza: itt tartotta meg a magyar dolgozóknak huszonöt esztendőn át illegálisban küzdő politikai pártja első szabad országos pártértekezletét.

Az országos pártértekezletet Nagy Imre földművelésügyi miniszter nyitotta meg, akinak javaslatára a pártértekezlet megválasztotta elnökségét. Rákosi Mátýáson kívül az elnökség tagjai sorában Gerő Ernő kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter, Rajk László, Kádár János és mások foglaltak helyet. Az elnökség megválasztása után sor került a napirend első pontjára, a politikai beszámolóra, melyet Rákosi Mátýás tartott meg.

Percekig tartó viharos ovációval ünnepli a pártgyűlés a szónoki emelvényen megjelenő Rákosi Mátýást, aki beszédében mindenekelőtt megemlékezett a Kommunista Párt vértanúiról, üdvözölte a hatalmas szovjet népet, a dicső Vörös Hadsereget s annak vezérét, a magyarság nagy barátját, Sztálin marsallt. Amerika, Anglia és a többi szabadságszerető népek mellett a szomszédos országok szabad népeit és testvérpártokat.

A mi sikereink — folytatja beszédét — egyik döntő összetevője az, hogy

harcunkat kezdettől fogva a nemzeti erők összefogásának jegyében vívtuk meg.

A Kommunista Párt már tíz esztendő óta, amióta a fasiszmus nemzetközi veszélye teljes egészében megmutatkozott, erre a nemzeti összefogásra építette politikai irányvonalát.

Az utolsó tíz esztendő története, de különösen az utolsó hónapok története beigazolta, hogy ez a vonal minden tekintetben helyes.

Ennek köszönhető, hogy népünk a háborús pusztítás dacára aránylag gyorsan a felemelkedés útjára léphetett, hogy lerakhatta az új, demokratikus Magyarország alapjait. A Magyar Kommunista Párt büszke arra, hogy ebben a korszakalkotó munkában az élen járt és el van tőkéltve, hogy minden erejével összpontosítja arra, hogy

a földhözjutatottak gyökeret is verjenek és belőlük egészséges, virágzó birtokosok, jómódú, művelt kisgazdák legyenek.

Ezután ismertette a földreform eredményeit: eddig már kiosztottak 3,350.000 kat. hold földet 600.000-nél valamivel több földnélküli és kisbirtokos között. Ha még a fennmaradó földek kiosztásra kerülnek, a végleges szám a 4 millió holdat is meg fogja haladni és a földhözjutatottak száma megközelíti a 700.000-et.

tele, amikor ez fokozottan áll a Szovjetunióra

A Magyar Kommunista Párt a nemzet becsületéért és a szerződésben vállalt jóvátételeket pontosan teljesítse

és ezzel is erősítse új, nagy szomszédunkhoz, a Szovjetunióhoz való jóviszonyukat.

Rátért ezután az ország és nemzet legfontosabb kérdésére, az újjáépítés döntő problémájára.

— Az újjáépítés lesz a fiatal magyar demokrácia tűzpróbája. Erre kell most összpontosítani a magyar nemzet és a Magyar Kommunista Párt főfigyelmét. Az újjá-

A földreform szorosra fűzte az ipari munkásokéval és a parasztság szövetségét és meg-sokszorozta a falun is a Kommunista Párt erejét.

Rákosi Mátýás ezután hangsúlyozta, hogy a Kommunista Párt a jövőben is a nemzeti erők összefogásának politikáját folytatja és ezen belül a legszorosabb együttműködést a másik munkáspárttal, a Szociáldemokraták Pártjával.

Majd rátért az ország nemzetközi helyzetére.

— A magyar demokrácia belső sikerei, — mondta — gyökeresen átalakították nemzetközi helyzetünket is. Ma már Magyarországra egész más szemmel tekintenek, mint a régi Magyarországra. Elsősorban a szomszédos államok magatartása mutatja ezt. E tekintetben nagy örömmel hallottuk a fiatal román demokrácia miniszterelnökének, Grozának a magyar-román barátságáról szóló nyilatkozatát és

innen, erről a helyről jelenthetem ki, hogy a Magyar Kommunista Párt, a magyar dolgozók és a magyar nép nevében örömmel fogadja meg ezt a felénk kinyújtott kezét és rajta leszünk, hogy a magyar nép hasonló szavakkal és ami még fontosabb, hasonló tettekkel válaszoljon.

Ugyanílyen jelentéseket látunk a megújuló hős Jugoszláviában. Semmi kétség, hogy a magyar nemzet ezt a barátságos szellemet hasonlóval viszonozza. Meg vagyunk győződve róla, hogy

a Csehszlovák köztársaság is ilyen szellemben fogja kezelni az ott élő magyarokat.

— Nekünk most egy új szomszédunk is van: a Szovjetunió. Ha a Magyar Kommunista Párt mindent megtesz azért, hogy a régi szomszédokkal kiépüljön és elmélyüljön az egészséges, békés viszony, amely a nemzetek között jó együttműködésnek és együttélésnek alapfelté-

tele, akkor ez fokozottan áll a Szovjetunióra

A Magyar Kommunista Párt a nemzet becsületéért és a szerződésben vállalt jóvátételeket pontosan teljesítse

és ezzel is erősítse új, nagy szomszédunkhoz, a Szovjetunióhoz való jóviszonyukat.

Rátért ezután az ország és nemzet legfontosabb kérdésére, az újjáépítés döntő problémájára.

— Az újjáépítés lesz a fiatal magyar demokrácia tűzpróbája. Erre kell most összpontosítani a magyar nemzet és a Magyar Kommunista Párt főfigyelmét. Az újjá-

A földreform szorosra fűzte az ipari munkásokéval és a parasztság szövetségét és meg-sokszorozta a falun is a Kommunista Párt erejét.

Rákosi Mátýás ezután hangsúlyozta, hogy a Kommunista Párt a jövőben is a nemzeti erők összefogásának politikáját folytatja és ezen belül a legszorosabb együttműködést a másik munkáspárttal, a Szociáldemokraták Pártjával.

Majd rátért az ország nemzetközi helyzetére.

— A magyar demokrácia belső sikerei, — mondta — gyökeresen átalakították nemzetközi helyzetünket is. Ma már Magyarországra egész más szemmel tekintenek, mint a régi Magyarországra. Elsősorban a szomszédos államok magatartása mutatja ezt. E tekintetben nagy örömmel hallottuk a fiatal román demokrácia miniszterelnökének, Grozának a magyar-román barátságáról szóló nyilatkozatát és

innen, erről a helyről jelenthetem ki, hogy a Magyar Kommunista Párt, a magyar dolgozók és a magyar nép nevében örömmel fogadja meg ezt a felénk kinyújtott kezét és rajta leszünk, hogy a magyar nép hasonló szavakkal és ami még fontosabb, hasonló tettekkel válaszoljon.

Ugyanílyen jelentéseket látunk a megújuló hős Jugoszláviában. Semmi kétség, hogy a magyar nemzet ezt a barátságos szellemet hasonlóval viszonozza. Meg vagyunk győződve róla, hogy

a Csehszlovák köztársaság is ilyen szellemben fogja kezelni az ott élő magyarokat.

— Nekünk most egy új szomszédunk is van: a Szovjetunió. Ha a Magyar Kommunista Párt mindent megtesz azért, hogy a régi szomszédokkal kiépüljön és elmélyüljön az egészséges, békés viszony, amely a nemzetek között jó együttműködésnek és együttélésnek alapfelté-

tele, amikor ez fokozottan áll a Szovjetunióra

A Magyar Kommunista Párt a nemzet becsületéért és a szerződésben vállalt jóvátételeket pontosan teljesítse

és ezzel is erősítse új, nagy szomszédunkhoz, a Szovjetunióhoz való jóviszonyukat.

Rátért ezután az ország és nemzet legfontosabb kérdésére, az újjáépítés döntő problémájára.

— Az újjáépítés lesz a fiatal magyar demokrácia tűzpróbája. Erre kell most összpontosítani a magyar nemzet és a Magyar Kommunista Párt főfigyelmét. Az újjá-

A földreform szorosra fűzte az ipari munkásokéval és a parasztság szövetségét és meg-sokszorozta a falun is a Kommunista Párt erejét.

Rákosi Mátýás ezután hangsúlyozta, hogy a Kommunista Párt a jövőben is a nemzeti erők összefogásának politikáját folytatja és ezen belül a legszorosabb együttműködést a másik munkáspárttal, a Szociáldemokraták Pártjával.

Majd rátért az ország nemzetközi helyzetére.

— A magyar demokrácia belső sikerei, — mondta — gyökeresen átalakították nemzetközi helyzetünket is. Ma már Magyarországra egész más szemmel tekintenek, mint a régi Magyarországra. Elsősorban a szomszédos államok magatartása mutatja ezt. E tekintetben nagy örömmel hallottuk a fiatal román demokrácia miniszterelnökének, Grozának a magyar-román barátságáról szóló nyilatkozatát és

innen, erről a helyről jelenthetem ki, hogy a Magyar Kommunista Párt, a magyar dolgozók és a magyar nép nevében örömmel fogadja meg ezt a felénk kinyújtott kezét és rajta leszünk, hogy a magyar nép hasonló szavakkal és ami még fontosabb, hasonló tettekkel válaszoljon.

Ugyanílyen jelentéseket látunk a megújuló hős Jugoszláviában. Semmi kétség, hogy a magyar nemzet ezt a barátságos szellemet hasonlóval viszonozza. Meg vagyunk győződve róla, hogy

a Csehszlovák köztársaság is ilyen szellemben fogja kezelni az ott élő magyarokat.

— Nekünk most egy új szomszédunk is van: a Szovjetunió. Ha a Magyar Kommunista Párt mindent megtesz azért, hogy a régi szomszédokkal kiépüljön és elmélyüljön az egészséges, békés viszony, amely a nemzetek között jó együttműködésnek és együttélésnek alapfelté-

tele, amikor ez fokozottan áll a Szovjetunióra

A Magyar Kommunista Párt a nemzet becsületéért és a szerződésben vállalt jóvátételeket pontosan teljesítse

és ezzel is erősítse új, nagy szomszédunkhoz, a Szovjetunióhoz való jóviszonyukat.

Rátért ezután az ország és nemzet legfontosabb kérdésére, az újjáépítés döntő problémájára.

— Az újjáépítés lesz a fiatal magyar demokrácia tűzpróbája. Erre kell most összpontosítani a magyar nemzet és a Magyar Kommunista Párt főfigyelmét. Az újjá-

A földreform szorosra fűzte az ipari munkásokéval és a parasztság szövetségét és meg-sokszorozta a falun is a Kommunista Párt erejét.

Rákosi Mátýás ezután hangsúlyozta, hogy a Kommunista Párt a jövőben is a nemzeti erők összefogásának politikáját folytatja és ezen belül a legszorosabb együttműködést a másik munkáspárttal, a Szociáldemokraták Pártjával.

Majd rátért az ország nemzetközi helyzetére.

— A magyar demokrácia belső sikerei, — mondta — gyökeresen átalakították nemzetközi helyzetünket is. Ma már Magyarországra egész más szemmel tekintenek, mint a régi Magyarországra. Elsősorban a szomszédos államok magatartása mutatja ezt. E tekintetben nagy örömmel hallottuk a fiatal román demokrácia miniszterelnökének, Grozának a magyar-román barátságáról szóló nyilatkozatát és

innen, erről a helyről jelenthetem ki, hogy a Magyar Kommunista Párt, a magyar dolgozók és a magyar nép nevében örömmel fogadja meg ezt a felénk kinyújtott kezét és rajta leszünk, hogy a magyar nép hasonló szavakkal és ami még fontosabb, hasonló tettekkel válaszoljon.

Ugyanílyen jelentéseket látunk a megújuló hős Jugoszláviában. Semmi kétség, hogy a magyar nemzet ezt a barátságos szellemet hasonlóval viszonozza. Meg vagyunk győződve róla, hogy

a Csehszlovák köztársaság is ilyen szellemben fogja kezelni az ott élő magyarokat.

— Nekünk most egy új szomszédunk is van: a Szovjetunió. Ha a Magyar Kommunista Párt mindent megtesz azért, hogy a régi szomszédokkal kiépüljön és elmélyüljön az egészséges, békés viszony, amely a nemzetek között jó együttműködésnek és együttélésnek alapfelté-

tele, amikor ez fokozottan áll a Szovjetunióra

A Magyar Kommunista Párt a nemzet becsületéért és a szerződésben vállalt jóvátételeket pontosan teljesítse

és ezzel is erősítse új, nagy szomszédunkhoz, a Szovjetunióhoz való jóviszonyukat.

Rátért ezután az ország és nemzet legfontosabb kérdésére, az újjáépítés döntő problémájára.

— Az újjáépítés lesz a fiatal magyar demokrácia tűzpróbája. Erre kell most összpontosítani a magyar nemzet és a Magyar Kommunista Párt főfigyelmét. Az újjá-

A földreform szorosra fűzte az ipari munkásokéval és a parasztság szövetségét és meg-sokszorozta a falun is a Kommunista Párt erejét.

Rákosi Mátýás ezután hangsúlyozta, hogy a Kommunista Párt a jövőben is a nemzeti erők összefogásának politikáját folytatja és ezen belül a legszorosabb együttműködést a másik munkáspárttal, a Szociáldemokraták Pártjával.

Majd rátért az ország nemzetközi helyzetére.

— A magyar demokrácia belső sikerei, — mondta — gyökeresen átalakították nemzetközi helyzetünket is. Ma már Magyarországra egész más szemmel tekintenek, mint a régi Magyarországra. Elsősorban a szomszédos államok magatartása mutatja ezt. E tekintetben nagy örömmel hallottuk a fiatal román demokrácia miniszterelnökének, Grozának a magyar-román barátságáról szóló nyilatkozatát és

innen, erről a helyről jelenthetem ki, hogy a Magyar Kommunista Párt, a magyar dolgozók és a magyar nép nevében örömmel fogadja meg ezt a felénk kinyújtott kezét és rajta leszünk, hogy a magyar nép hasonló szavakkal és ami még fontosabb, hasonló tettekkel válaszoljon.

Ugyanílyen jelentéseket látunk a megújuló hős Jugoszláviában. Semmi kétség, hogy a magyar nemzet ezt a barátságos szellemet hasonlóval viszonozza. Meg vagyunk győződve róla, hogy

a Csehszlovák köztársaság is ilyen szellemben fogja kezelni az ott élő magyarokat.

— Nekünk most egy új szomszédunk is van: a Szovjetunió. Ha a Magyar Kommunista Párt mindent megtesz azért, hogy a régi szomszédokkal kiépüljön és elmélyüljön az egészséges, békés viszony, amely a nemzetek között jó együttműködésnek és együttélésnek alapfelté-

tele, amikor ez fokozottan áll a Szovjetunióra

A Magyar Kommunista Párt a nemzet becsületéért és a szerződésben vállalt jóvátételeket pontosan teljesítse

és ezzel is erősítse új, nagy szomszédunkhoz, a Szovjetunióhoz való jóviszonyukat.

Rátért ezután az ország és nemzet legfontosabb kérdésére, az újjáépítés döntő problémájára.

— Az újjáépítés lesz a fiatal magyar demokrácia tűzpróbája. Erre kell most összpontosítani a magyar nemzet és a Magyar Kommunista Párt főfigyelmét. Az újjá-

A földreform szorosra fűzte az ipari munkásokéval és a parasztság szövetségét és meg-sokszorozta a falun is a Kommunista Párt erejét.

Rákosi Mátýás ezután hangsúlyozta, hogy a Kommunista Párt a jövőben is a nemzeti erők összefogásának politikáját folytatja és ezen belül a legszorosabb együttműködést a másik munkáspárttal, a Szociáldemokraták Pártjával.

Majd rátért az ország nemzetközi helyzetére.

— A magyar demokrácia belső sikerei, — mondta — gyökeresen átalakították nemzetközi helyzetünket is. Ma már Magyarországra egész más szemmel tekintenek, mint a régi Magyarországra. Elsősorban a szomszédos államok magatartása mutatja ezt. E tekintetben nagy örömmel hallottuk a fiatal román demokrácia miniszterelnökének, Grozának a magyar-román barátságáról szóló nyilatkozatát és

innen, erről a helyről jelenthetem ki, hogy a Magyar Kommunista Párt, a magyar dolgozók és a magyar nép nevében örömmel fogadja meg ezt a felénk kinyújtott kezét és rajta leszünk, hogy a magyar nép hasonló szavakkal és ami még fontosabb, hasonló tettekkel válaszoljon.

Ugyanílyen jelentéseket látunk a megújuló hős Jugoszláviában. Semmi kétség, hogy a magyar nemzet ezt a barátságos szellemet hasonlóval viszonozza. Meg vagyunk győződve róla, hogy

a Csehszlovák köztársaság is ilyen szellemben fogja kezelni az ott élő magyarokat.

— Nekünk most egy új szomszédunk is van: a Szovjetunió. Ha a Magyar Kommunista Párt mindent megtesz azért, hogy a régi szomszédokkal kiépüljön és elmélyüljön az egészséges, békés viszony, amely a nemzetek között jó együttműködésnek és együttélésnek alapfelté-

tele, amikor ez fokozottan áll a Szovjetunióra

A Magyar Kommunista Párt a nemzet becsületéért és a szerződésben vállalt jóvátételeket pontosan teljesítse

és ezzel is erősítse új, nagy szomszédunkhoz, a Szovjetunióhoz való jóviszonyukat.

Rátért ezután az ország és nemzet legfontosabb kérdésére, az újjáépítés döntő problémájára.

— Az újjáépítés lesz a fiatal magyar demokrácia tűzpróbája. Erre kell most összpontosítani a magyar nemzet és a Magyar Kommunista Párt főfigyelmét. Az újjá-

A földreform szorosra fűzte az ipari munkásokéval és a parasztság szövetségét és meg-sokszorozta a falun is a Kommunista Párt erejét.

Rákosi Mátýás ezután hangsúlyozta, hogy a Kommunista Párt a jövőben is a nemzeti erők összefogásának politikáját folytatja és ezen belül a legszorosabb együttműködést a másik munkáspárttal, a Szociáldemokraták Pártjával.

Majd rátért az ország nemzetközi helyzetére.

— A magyar demokrácia belső sikerei, — mondta — gyökeresen átalakították nemzetközi helyzetünket is. Ma már Magyarországra egész más szemmel tekintenek, mint a régi Magyarországra. Elsősorban a szomszédos államok magatartása mutatja ezt. E tekintetben nagy örömmel hallottuk a fiatal román demokrácia miniszterelnökének, Grozának a magyar-román barátságáról szóló nyilatkozatát és

innen, erről a helyről jelenthetem ki, hogy a Magyar Kommunista Párt, a magyar dolgozók és a magyar nép nevében örömmel fogadja meg ezt a felénk kinyújtott kezét és rajta leszünk, hogy a magyar nép hasonló szavakkal és ami még fontosabb, hasonló tettekkel válaszoljon.

Ugyanílyen jelentéseket látunk a megújuló hős Jugoszláviában. Semmi kétség, hogy a magyar nemzet ezt a barátságos szellemet hasonlóval viszonozza. Meg vagyunk győződve róla, hogy

a Csehszlovák köztársaság is ilyen szellemben fogja kezelni az ott élő magyarokat.

— Nekünk most egy új szomszédunk is van: a Szovjetunió. Ha a Magyar Kommunista Párt mindent megtesz azért, hogy a régi szomszédokkal kiépüljön és elmélyüljön az egészséges, békés viszony, amely a nemzetek között jó együttműködésnek és együttélésnek alapfelté-

tele, amikor ez fokozottan áll a Szovjetunióra

A Magyar Kommunista Párt a nemzet becsületéért és a szerződésben vállalt jóvátételeket pontosan teljesítse

és ezzel is erősítse új, nagy szomszédunkhoz, a Szovjetunióhoz való jóviszonyukat.

Rátért ezután az ország és nemzet legfontosabb kérdésére, az újjáépítés döntő problémájára.

— Az újjáépítés lesz a fiatal magyar demokrácia tűzpróbája. Erre kell most összpontosítani a magyar nemzet és a Magyar Kommunista Párt főfigyelmét. Az újjá-

A földreform szorosra fűzte az ipari munkásokéval és a parasztság szövetségét és meg-sokszorozta a falun is a Kommunista Párt erejét.

Rákosi Mátýás ezután hangsúlyozta, hogy a Kommunista Párt a jövőben is a nemzeti erők összefogásának politikáját folytatja és ezen belül a legszorosabb együttműködést a másik munkáspárttal, a Szociáldemokraták Pártjával.

Majd rátért az ország nemzetközi helyzetére.

— A magyar demokrácia belső sikerei, — mondta — gyökeresen átalakították nemzetközi helyzetünket is. Ma már Magyarországra egész más szemmel tekintenek, mint a régi Magyarországra. Elsősorban a szomszédos államok magatartása mutatja ezt. E tekintetben nagy örömmel hallottuk a fiatal román demokrácia miniszterelnökének, Grozának a magyar-román barátságáról szóló nyilatkozatát és

innen, erről a helyről jelenthetem ki, hogy a Magyar Kommunista Párt, a magyar dolgozók és a magyar nép nevében örömmel fogadja meg ezt a felénk kinyújtott kezét és rajta leszünk, hogy a magyar nép hasonló szavakkal és ami még fontosabb, hasonló tettekkel válaszoljon.

Ugyanílyen jelentéseket látunk a megújuló hős Jugoszláviában. Semmi kétség, hogy a magyar nemzet ezt a barátságos szellemet hasonlóval viszonozza. Meg vagyunk győződve róla, hogy

a Csehszlovák köztársaság is ilyen szellemben fogja kezelni az ott élő magyarokat.

— Nekünk most egy új szomszédunk is van: a Szovjetunió. Ha a Magyar Kommunista Párt mindent megtesz azért, hogy a régi szomszédokkal kiépüljön és elmélyüljön az egészséges, békés viszony, amely a nemzetek között jó együttműködésnek és együttélésnek alapfelté-

tele, amikor ez fokozottan áll a Szovjetunióra

A Magyar Kommunista Párt a nemzet becsületéért és a szerződésben vállalt jóvátételeket pontosan teljesítse

és ezzel is erősítse új, nagy szomszédunkhoz, a Szovjetunióhoz való jóviszonyukat.

Rátért ezután az ország és nemzet legfontosabb kérdésére, az újjáépítés döntő problémájára.

— Az újjáépítés lesz a fiatal magyar demokrácia tűzpróbája. Erre kell most összpontosítani a magyar nemzet és a Magyar Kommunista Párt főfigyelmét. Az újjá-

A földreform szorosra fűzte az ipari munkásokéval és a parasztság szövetségét és meg-sokszorozta a falun is a Kommunista Párt erejét.

Rákosi Mátýás ezután hangsúlyozta, hogy a Kommunista Párt a jövőben is a nemzeti erők összefogásának politikáját folytatja és ezen belül a legszorosabb együttműködést a másik munkáspárttal, a Szociáldemokraták Pártjával.

Majd rátért az ország nemzetközi helyzetére.

— A magyar demokrácia belső sikerei, — mondta — gyökeresen átalakították nemzetközi helyzetünket is. Ma már Magyarországra egész más szemmel tekintenek, mint a régi Magyarországra. Elsősorban a szomszédos államok magatartása mutatja ezt. E tekintetben nagy örömmel hallottuk a fiatal román demokrácia miniszterelnökének, Grozának a magyar-román barátságáról szóló nyilatkozatát és

innen, erről a helyről jelenthetem ki, hogy a Magyar Kommunista Párt, a magyar dolgozók és a magyar nép nevében örömmel fogadja meg ezt a felénk kinyújtott kezét és rajta leszünk, hogy a magyar nép hasonló szavakkal és ami még fontosabb, hasonló tettekkel válaszoljon.

Ugyanílyen jelentéseket látunk a megújuló hős Jugoszláviában. Semmi kétség, hogy a magyar nemzet ezt a barátságos szellemet hasonlóval viszonozza. Meg vagyunk győződve róla, hogy

a Csehszlovák köztársaság is ilyen szellemben fogja kezelni az ott élő magyarokat.

— Nekünk most egy új szomszédunk is van: a Szovjetunió. Ha a Magyar Kommunista Párt mindent megtesz azért, hogy a régi szomszédokkal kiépüljön és elmélyüljön az egészséges, békés viszony, amely a nemzetek között jó együttműködésnek és együttélésnek alapfelté-

tele, amikor ez fokozottan áll a Szovjetunióra

A Magyar Kommunista Párt a nemzet becsületéért és a szerződésben vállalt jóvátételeket pontosan teljesítse

és ezzel is erősítse új, nagy szomszédunkhoz, a Szovjetunióhoz való jóviszonyukat.

Rátért ezután az ország és nemzet legfontosabb kérdésére, az újjáépítés döntő problémájára.

— Az újjáépítés lesz a fiatal magyar demokrácia tűzpróbája. Erre kell most összpontosítani a magyar nemzet és a Magyar Kommunista Párt főfigyelmét. Az újjá-

A földreform szorosra fűzte az ipari munkásokéval és a parasztság szövetségét és meg-sokszorozta a falun is a Kommunista Párt erejét.

Rákosi Mátýás ezután hangsúlyozta, hogy a Kommunista Párt a jövőben is a nemzeti erők összefogásának politikáját folytatja és ezen belül a legszorosabb együttműködést a másik munkáspárttal, a Szociáldemokraták Pártjával.

Majd rátért az ország nemzetközi helyzetére.

— A magyar demokrácia belső sikerei, — mondta — gyökeresen átalakították nemzetközi helyzetünket is. Ma már Magyarországra egész más szemmel tekintenek, mint a régi Magyarországra. Elsősorban a szomszédos államok magatartása mutatja ezt. E tekintetben nagy örömmel hallottuk a fiatal román demokrácia miniszterelnökének, Grozának a magyar-román barátságáról szóló nyilatkozatát és

innen, erről a helyről jelenthetem ki, hogy a Magyar Kommunista Párt, a magyar dolgozók és a magyar nép nevében örömmel fogadja meg ezt a felénk kinyújtott kezét és rajta leszünk, hogy a magyar nép hasonló szavakkal és ami még fontosabb, hasonló tettekkel válaszoljon.

Ugyanílyen jelentéseket látunk a megújuló hős Jugoszláviában. Semmi kétség, hogy a magyar nemzet ezt a barátságos szellemet hasonlóval viszonozza. Meg vagyunk győződve róla, hogy

a Csehszlovák köztársaság is ilyen szellemben fogja kezelni az ott élő magyarokat.

— Nekünk most egy új szomszédunk is van: a Szovjetunió. Ha a Magyar Kommunista Párt mindent megtesz azért, hogy a régi szomszédokkal kiépüljön és elmélyüljön az egészséges, békés viszony, amely a nemzetek között jó együttműködésnek és együttélésnek alapfelté-

tele, amikor ez fokozottan áll a Szovjetunióra

A kommunista köztisztviselőknek és elsősorban annak a kommunista...

Aki ezt nem érti, aki rendőrségen, vagy köztszolgálatként, vagy egyszerű párttitkárként nem ehhez alkalmazkodik...

Azok a kommunisták, akik nem látják ennek a dolognak pártunkra és a demokráciára nézve annyira káros oldalát...

„Meg kell nyerni az intelligenciát”

Ezután ismertette az értelmiségiek viszonyát a Kommunista Párthoz.

Az eddiginél sokkal jelentősebb súlyt kell fektetni, — mondotta — az értelmiségiek megnyerésére.

Ezen a téren új lendületet kell venni, hogy megnyerjük azokat az intelligens embereket, a haradó értelmiségieket az a részét, amelyre pártunknak feltétlenül szüksége van.

Gondoskodni kell arról, hogy — mivel az intelligens emberek jelenlegi része jelenleg irányvesztett, nem tudja hova forduljon — végre meginduljon a demokrácia felé és teljes erővel bekapcsolódjon az újépítés munkájába.

„Az a demokrácia, amely nem tud legyeimet tartani, nem életképes”

Rövid szünet után megkezdődött a vita. Ennek során Farkas Mihály a rendőrség hibáit tette szóvá.

Elvitathatatlan, hogy az új rendőrségnek komoly érdemei vannak a fiatal magyar demokrácia megszilárdításában.

A rendőrség munkájában komoly, súlyos hibák vannak.

Mi nem akarunk lagymatag rendőrséget, az a véleményünk, hogy át kell hatnia a demokratikus szellemnek, mert nem lenne jó rendőrségünk, hogy ha az utóbbi időben oly divattá vált álhumánista eszméktől hagyja magát vezetni.

Az a demokrácia, amely nem tud fegyelmet tartani, nem életképes.

Gerő Ernő a vasut újépítéséről

A következő felszólaló Gerő Ernő volt.

Az újépítés kérdésénél — mondotta Gerő Ernő — Rákosi elvtárs referátuma az első helyen említette a vasút és a posta kérdését.

Különösen az üzemekben kell majd súlyt fektetni arra, hogy a mérnökök és a technikai értelmiség, valamint a munkásság között helyreálljon az az egészséges viszony, amely az újépítés egyik legfontosabb kelleke.

Szólt ezután az ifjúsági- és nomenklatúránál, majd összefoglalóan újból nyomatékosan kiemelte, hogy a Magyar Kommunista Párt minden erejét a nemzet újépítés feladatára kell, hogy összpontosítsa.

A Magyar Kommunista Párt, mint a multban, úgy a jövőben is az élen fog járni s nem fogja kímélni erejét ott, ahol kártört, például a munkára és a közlekedésre való szállításra. És ezért felszólítja minden tagját, minden szervezeteit, hogy vegye ki részét erejének minden megfeszítésével a felépítés nagy művéből.

A beszéd után Rákosi Mátyás a párt közgyűlése percéig viharosan ünnepelt.

életképes, mi pedig erős és életképes demokráciát akarunk kipélni.

A rendőrség továbbí gyengesége, hogy kevésbé nyombos. Néha egyszerű feljelentés alapján, minden komoly vád nélkül tartóztatnak le embereket.

Olyan rendőrséget akarunk, amely érti a mesterségét.

A rendőrséget rosszul, vagy egyáltalán nem fizelik. A pénzügyminisztérium éhségblokádj alá vette a rendőrséget; célja csak az lehet, dezorganizálja és a korrupció posványába taszítsa és ezzel gyengítse a demokráciát.

nagyon nehéz körülmények között született meg és nagyjában és egészében megálta a helyét.

Reméljük, hogy a kommunisták meg fogják érteni a párt tanácsait és egy olyan demokratikus rendőrséget teremtenek, amit minden párt nemcsak támogatni, de szeretni is fog.

amelyet országunkra hoztak, tönkretelt a vasutat és a postát.

45 ezer vasúti kocsiból mindössze 7000 maradt futóképes állapotban, 2800 mozdonyból pedig mindössze 450 maradt épen.

A vasút olyan precíz szerkezet kell, hogy legyen, amely óraműpontossággal jár. Ennél a szervezettel feltétlenül és minden körülmények között meg kell valósítani

az egyszemélyi felelős vezetést, ami ma nincs meg. A vasútnak egy másik nagy baja és ez szorosan összefügg az előbbivel, az, hogy nincs megfelelő munkafegyelem.

a vasút szervezeteiben, amely százezer főt számlál, nincs meg kellő mértékben a munkafegyelem és az együttműködés.

Tudjuk, hogy a vasutak helyzete, a vasúti műhelyek, fűtőházak munkásainak helyzete, mérnökök, tisztviselők helyzete igen rossz s ha ezt meg akarjuk változtatni, mindenképpen az anyagi viszonyokat kell megjavítani.

A vitában felszólt Révai József, aki hangsúlyozta, hogy a párt politikájában a fődolog az, hogy ma minden eszt az újépítés szolgálatába kell állítani, hogy egy széles nemzeti összefogást kell létrehozni a magyar újépítés érdekében és ezen belül nemcsak

a munkásság, a parasztság és az értelmiséggel kell együtt dolgozni, hanem együtt kell dolgozni a vállalkozókkal, a polgárság bizonyos részeivel is.

Révai ezután az ország külpolitikai helyzetével foglalkozott.

A magyar újépítésnek vannak külpolitikai feltételei is. Ha mi azt akarjuk, hogy a nemzet minden erejét összpontosítsa az az ország gazdasági újépítésére, akkor

azt is kell akarnunk, hogy az az út, amelyre az ország Hitlerrel való szakítással, a fegyverszünet aláírásával rálépett, végleges út legyen, melyről visszatérés, letérés, elfordulás nincs.

Meg kell mondanom őszintén, hogy vannak a magyar politikai életben olyanok, akik ezt az utat, amelyre ráléptünk, nem tartják véglegesnek, vannak akik folytatni szeretnék azt a végzetes hintapolitikát, amelyet Horthy és Kállay csináltak a háború utolsó esztendejében

mindent elkövetünk, hogy a magyar külpolitika is ragaszkodjon ahhoz, hogy Magyarország ne legyen soha többé eszköz senkinek a kezében a Szovjetunió ellen.

Magyarország szilárdan álljon a szovjetbarát külpolitika vonalán.

A magyar külpolitikának másik alappillére a jószomszédi, baráti, szívélyes viszony megteremtése a minket körülvevő szláv és nemszláv kis államokkal.

Magyarország szilárdan álljon a szovjetbarát külpolitika vonalán. A magyar külpolitikának másik alappillére a jószomszédi, baráti, szívélyes viszony megteremtése a minket körülvevő szláv és nemszláv kis államokkal.

illetve illetményének felemelésére egyelőre pótlék címén 100—500 százalékos emelést, összességében 136 millió pengőt. Ezzel azonban a kérdés természetesen még nincs megoldva.

Az a tervünk, hogy még ebben az évben megjavítunk és forgalomba hozunk 10.000 vasúti kocsi.

vagyis felemeljük a forgalomban lévő vasúti kocsik számát 7000-ról minimummal 17.000-re, másrészt ugyanennyi idő alatt megjavítunk 460—500 mozdonyt, vagyis az elkövetkező hét hónap alatt megke-

„Magyarország ne legyen soha többé eszköz senkinek a kezében a Szovjetunió ellen”

A vitában felszólt Révai József, aki hangsúlyozta, hogy a párt politikájában a fődolog az, hogy ma minden eszt az újépítés szolgálatába kell állítani, hogy egy széles nemzeti összefogást kell létrehozni a magyar újépítés érdekében és ezen belül nemcsak

Az a tervünk, hogy még ebben az évben megjavítunk és forgalomba hozunk 10.000 vasúti kocsi.

eljárjuk azt, amit mindnyájan akarunk: a szomszéd államokban élő magyarsággal úgy bánjanak, mint ahogy szeretnők, egyenjogú polgárokként, akiknek nemzeti kulturális jogait tiszteletben tartják.

Demokrata közigazgatásra és nem kiskirályokra van szükség

Vas Zoltán, Budapest polgármestere volt a következő szónok. Bejelentette, hogy

az északi fűtőhely, a duna-keszi fűtőhely és az István-telki fűtőhely munkásai megkülönböztetett módon, jegy nélkül kapnak ebédet és vacsorát.

Ugyanezt az ellátási rendszert alkalmazták rövidesen 10.000 budapesti és pestkörnyéki vasutasnál.

Budapest népe, a Magyar Kommunista Párt budapesti szervezete, vállalja a maga részét ebben a munkában — folytatta Vas Zoltán —. A budapesti dolgozók, a budapesti Elektromosművek és a bányászati munkások ennek jegyében hajtották végre azt a hősi tettet, hogy

a mai napon Budapestet és Bányhidat villamosvezetékkel összeköttetik.

A szónok ezután rámutatott arra, hogy Budapest népe mindezt hálából is cselekszik, mert a magyar vasutasok nélkül éhség fenyegetett volna bennünket.

Rajk László a szektásokról

Ezután Rajk László emlekedett székfoglalóra, aki visszapillantott a párt illegális munkájára és azt hozta kapcsolatba a mai programmal.

Rákosi Mátyás zárószavai

A pártértekezletet követő vita végén Rákosi Mátyás válaszolt a felszólalásokra. Kihangsúlyozta a Szociáldemokrata Párttal való együttműködés jelentőségét, a már Dunántúlon is működő Nemzeti Segély támogatásának szükségességét s felhívta a pártértekezlet figyelmét arra, hogy a pártot most elsősorban az újépítésre, a vasút és közlekedés megindítására kell mozgósítani — Mi elhatároztuk, — mondotta — hogy a nemzeti újépítés munkájá-

lőzzük a forgalomban lévő mozdonyok számát. Ehhez azonban az szükséges, hogy a magánüzemek is bekapcsolódjanak a munkába, de számítnunk a kisiparra is.

Mindenkinek tudnia kell, mi a feladata. Szükséges, hogy megfelelő prémiumrendszert is vezessünk be: aki jobban dolgozik, progresszív alapon többet is kapjon. Szükséges, hogy repülő ellenőrzőcsoportokat is szervezzünk, hogy végigjárják az üzemeket és ellenőrizzék a munkamenetét.

A vasút és vele együtt a posta talpraállítása természetesen nem az egész ország újépítése. De biztos vagyok benne, hogy ha sikerül nekünk a vasutat és vele együtt a postát talpraállítani, akkor megvan már annak előfeltétele, hogy talpraállítsuk még fokozottabb tempóban, az egész országot.

„Magyarország ne legyen soha többé eszköz senkinek a kezében a Szovjetunió ellen”

A vitában felszólt Révai József, aki hangsúlyozta, hogy a párt politikájában a fődolog az, hogy ma minden eszt az újépítés szolgálatába kell állítani, hogy egy széles nemzeti összefogást kell létrehozni a magyar újépítés érdekében és ezen belül nemcsak

Az a tervünk, hogy még ebben az évben megjavítunk és forgalomba hozunk 10.000 vasúti kocsi.

eljárjuk azt, amit mindnyájan akarunk: a szomszéd államokban élő magyarsággal úgy bánjanak, mint ahogy szeretnők, egyenjogú polgárokként, akiknek nemzeti kulturális jogait tiszteletben tartják.

Demokrata közigazgatásra és nem kiskirályokra van szükség

Vas Zoltán, Budapest polgármestere volt a következő szónok. Bejelentette, hogy

az északi fűtőhely, a duna-keszi fűtőhely és az István-telki fűtőhely munkásai megkülönböztetett módon, jegy nélkül kapnak ebédet és vacsorát.

Ugyanezt az ellátási rendszert alkalmazták rövidesen 10.000 budapesti és pestkörnyéki vasutasnál.

Budapest népe, a Magyar Kommunista Párt budapesti szervezete, vállalja a maga részét ebben a munkában — folytatta Vas Zoltán —. A budapesti dolgozók, a budapesti Elektromosművek és a bányászati munkások ennek jegyében hajtották végre azt a hősi tettet, hogy

a mai napon Budapestet és Bányhidat villamosvezetékkel összeköttetik.

A szónok ezután rámutatott arra, hogy Budapest népe mindezt hálából is cselekszik, mert a magyar vasutasok nélkül éhség fenyegetett volna bennünket.

Rajk László a szektásokról

Ezután Rajk László emlekedett székfoglalóra, aki visszapillantott a párt illegális munkájára és azt hozta kapcsolatba a mai programmal.

Rákosi Mátyás zárószavai

A pártértekezletet követő vita végén Rákosi Mátyás válaszolt a felszólalásokra. Kihangsúlyozta a Szociáldemokrata Párttal való együttműködés jelentőségét, a már Dunántúlon is működő Nemzeti Segély támogatásának szükségességét s felhívta a pártértekezlet figyelmét arra, hogy a pártot most elsősorban az újépítésre, a vasút és közlekedés megindítására kell mozgósítani — Mi elhatároztuk, — mondotta — hogy a nemzeti újépítés munkájá-

A jelenlegi mány felosztás a királyiak s át. Az új vála vagy 11-én

Gyöngyös külügymin

tegnapi beszéd zása külpolitá ménye. A mag Groza doktor r ternek abból a ki, amelyet a nak adott. Ebb Magyarország megkérdéséről, ról, de együtt van. Erdély a gyarság együtt nem fal, hane felé. Groza do ütlekélviszter beszélt.

Berlinben megvalasz

az új ciorarst Werner Arthut lett, akit a G adózt. Az elő tartotta első ü zati testületet polgármesterek nyos, iradal

38 ha

Bukaresti népbíróság felett ítékez 38 halalos

10

A budape losi tanácsa ki Gáspár J mara igazga rendbeli háb ezért 10 évi 35 ujságíró mondták ki

Letartózt

Dr. Éltető alezredest a főztatta. Az hogy Szilád annakidején

Könyvelés

Vör

Petőfi-mozg

Május 24- Dumas vi

Gróf Mo

„Az If Előadások k fél 7 órakor kor is. Penzt 1 órakor,

Vasárnap délelőtt 11 órakor a Bika előtt nagy népgyűlést rendez a Kommunista Párt. Szónok: Révai József, a párt központi vezetőségének tagja.

### A Churchill-kormány átalakítása

A jelenlegi angol koalíciós kormány feloszlott, mílán Churchill a királynak benyújtotta lemondását. Az új választásokat július 5-én vagy 11-én tartják meg. Addig

Churchill átmeneti kormányt alakít, melyben pártokivültek fogják betölteni a kilépett liberális és munkáspárti miniszterek helyeit.

### A külpolitika hírei

#### Gyöngyösi külügyminiszter

Tegnap esti beszédében magyar vonatkozású külpolitikánk jelentős eseménye. A magyar külügyminiszter Gröza doktor román külügyminiszternek abból az interjújából indult ki, amelyet a budapesti Népszavának adott. Ebben a nyilatkozatban Magyarország és Románia végleges megbékéléséről, nemcsak barátságáról, de együttműködéséről is szó van. Erdély a román és magyarországi lakóhelye, amely nem fal, hanem hid Magyarország felé. Gröza doktor várnői újról, az állévkényszer megszüntetéséről beszélt.

A magyar kormány annál örvedesebbnek tartja a román kormány részéről a most már több ízben elhangzott baráti megnyilatkozásokat, mert ezek fetteken és tértében is megnyilvánulnak.

#### Berlinben

#### megvalasztották

az új csehszlovákot. Főpolgármester Werner Aritur szocialdemokrata lett, akit a Gestapo állandóan üldözött. Az előjáróság május 19-én tartotta első ülését. Az önkormányzati testületet vezetői a kerületi polgármesterek mellett a tudományos, irodalmi és művészvilág is.

mert képviselői. Werner főpolgármester megnyitó beszédében a szovjet hadvezetőség iránti mély hálóját tolmácsolta.

Az ülés Werner indítványára felállással róta le kegyeletét azoknak a szovjet katonáknak, tiszteknek és antifasiszta németeknek, akiket a fasiszták halálra kínoztak és akik elesetek az igazságért folytatott harcban.

#### Montgomery tábornok

a szövetséges ellenőrző tanács újonnan kinevezett tagja kijelentette, hogy ez a tanács fogja felváltani Németországban a legfőbb szövetséges főhadiszállást.

Rooks amerikai tábornokot, Eisenhower tábornok személyes képviselőjét kirendelték a flensburgi német katonai kormány mellé. Egy tudósító ezzel kapcsolatban így ír: Gyors lépéssel közeledik a nap, amikor a Dünitz-klük haszaossága a szövetségesek számára véget ér.

A haditudósítók jelenik, hogy az angol, orosz és amerikai csapatok legszűkebb viszonyban közelkednek egymással. Ezek a legújabb jelentések azt igazolják, hogy egyes reakciós próbálkozások, amelyek éket akarnak verni a Szovjetunió és szövetségesei közé, már cleve kudarcba fulladtak a demokráciák őszinte békeakaratián.

### Martinovics Ignác

Május 20-án mult pontosan 150 éve, hogy a Reformátorok Társaságának elnökét, „Az ember és a polgár kétéjt”-nak szerzőjét és a társaság öt igazgatóját: Laczkovicsot, Hajnóczyt, Szentmarjait és Zsigrait, a budai magyar jakobinusokat a Vérmezőn kivégezték. A budai levéltárban meg van még a bécsi kormánynak az ügyészségnek küldött külön utasítása, amelyben minden tárgyalástól és bizonyító eljárástól függetlenül, előre megszabja büntetésüket. A vad ellenük a királyság, különösképpen pedig a Habsburg- király, Ferenc elleni összeesküvés és a nép fellázításának szándéka az uralkodó rendek ellen. A május 20-án végrehajtott halálos ítéletet még jónéhány követte. A felvilágosodás eszméjének titkos hívei sok ágsbogat fát rajzoltak és minden ágon ott függött egy-egy áldozat arcképe. Aki nem vették ki, mint Kazinczy Ferencet, a magyar irodalom késsőbbi nagy szervezőjét, vagy a másik költőt, Szentjohy-Szabó Lászlót, hosszú évekre borzalmas börtönökbe csukták. Kazinczy 2387 napot töltött börtönben és csak kivételesen erős szervezeteinek köszönhető, hogy épségben került elő a föld alól. Szentjohy-Szabó ott pusztult. Szervekedésüket a reakció a kezdetkezetlen fojtotta el. Hetvenötven voltak mindössze a társaság tagjai és 250.000 tagot akartak beszervezni. A francia forradalom mintájára reformok és a köztársaság érdekében akartak akcióra lépni — Politikai sűtnök tehát a szervezkedés leleplezéselör még nagyon kevés. Általában ekkor még szellemi téren mozognak. Az ítélet ellenük ezért is, de az akkori törvényeket tekintve is jogtalan, kegyetlen, iel-leazetesen reakciós csokkedet. Ha nem is értek el semmi eredményt a reakció elleni harcban, emlékül a magyar nép előtt, a magyar szabadság hívti előtt Kossuthig és Kossuthon túl mindig tisztelt és mindig áhitattal endegettek. Esméjük a magyar szabadság önnyörőien indult palántája, amelyet alighogy kiserkent, máris eltapostak.

A szenvedő tanú, Kazinczy így végzi leírását a május 20-i kivégezésekről: „Martinovicsot hajjal vonták a székhöz. Ott beköték szemét a hóhérlégény tartotta a kendő végét. A kopasz koponyáról lesiklott a kendő, de szemét ismét beköték s feje repült. Homokkal hintették be a vér helyét s az őt testet kivitték a Buda megett emelkedő tetőkre. Senki sem tudja, hol fekszenek Másnap reggel a vérhelyen rózsá virított. Valaki rőzsát ása el ott csupokban.” — Haláluk befordulója alkalmából tegyük le mi is, gondolatban legalább, néhány szál virágunkat a reakciótól azóta is a közelmúltban is annyi magyar vérrel áztatott időközben megtalált budai sírdombjukra.

A Vérmező nőt az új Budapest Martinovics-terre változtatta.

### Uj Központi Vezetőséget választott az Országos Pártkonferencia

Az Országos Pártkonferencia hétfő délután egyhangú Szavazással a régi 14 tagú vezetőség helyett a következő új Központi Vezetőséget választotta.

Rákosi Mátyás magántisztviselő, Apró Antal építőmunkás, Bandur Gyula bányász, dr. Donáth Ferenc Legfelsőbb Földbirtokrendező Tanács tagja, Farkas Mihály könyvnyomdász, Gerő Ernő újságíró, Horváth Márton építész, Kállai Gyula újságíró, Kádár János vasmunkás, Kiss Károly cipész, Kossa István vasutas,

Kovács István kárpitos, dr. Kovács Kálmán ügyvéd, Nagy Imre vasmunkás, Nógrádi Sándor vasmunkás, Oszip István vasmunkás, Pap Lajos építő, Rajk László tanár, Révai József újságíró, Szabó Jánosné hagymakertész, Szabó Piroksa vasmunkás, Szekes András ács, Vas Zoltán újságíró, Zgyerka János bányász.

Pótagok: Gyuska János kőműves, Keresztes Mihály asztalos, Ratkó Anna textil munkás, Ruzsinkó Mihály kubikos, Safrankó Emánuel földműves.

### Hétévi börtönre ítélte a Népbíróság a „demokratikus” Tatay Zoltánt, tíz évre Almássy Mártont

Három ügyet tárgyalta az újjalakított Népbíróság szerdán délelőtt. Az öt párt kiküldöttjén kívül most a Szakszervezetek képviselője is helyet foglal a bírák soraiban. Az ítékezés az új népbírósági rendelet szellemében szigorúbb az eddiginél.

Elsőnek Tatay Zoltán árvaszéki elnök ült a vádlottak padjára. A vádlott a tárgyalás folyamán ugyanolyan szellemben beszélt, mint amely szellem jegyében háborús bűntetteit elkövette. Most is angol-szász „terrorbombázásokat” emlegetett és kijelentette, hogy e pillanatban sem látszanak még Magyarország számára a kibontakozás körvonalai. Emellett természetesen azt is többször hangsúlyozta, hogy ő mindig demokratikus gondolkodású ember volt. A vádirat szerint Tatay Zoltán, mint a Magyar Vöröskereszt debreceni elnöke, 1943-ban egy Vöröskereszt-gyűlésen beszédet tartott, amelyben „a holsevizmus mindent elsőpréssel fenyegető szennyes áradatáról” és Japán hősies harcáról beszélt. Dicsőítette „a honvédek hősiességét, akik az új Európáért benne egy jobb Magyarországért harcolnak” és követelte a belső front megerősítését. (Ma már nem kell kommentár ahhoz, hogy mit jelentett az „új Európa” és „a belső front erősítése.”)

Egy év mulva, 1944 januárjában Tatay ismét beszédet mondott. — Ebben ismét a fasiszta propaganda legbugzóbb szószólójának bizonyult. „A német visszavonulás a Szovjetnek óriási veszteségébe került” — mondotta, mikor már a legsötétebb elmék is látták a megvert fasiszták megfutamodását. — Olasz „árulásról” beszélt és hálát adott a német haderő töretlen erejének.

A vád pontjaival szemben vádlott azzal védekezett, hogy tettét az akkori propaganda hatása alatt követte el, mert az igazságot „nem lehetett tudni”.

Dr. Daróczy István ügyész és dr. Balassa Zsigmond védő beszéde után a Népbíróság a következő határozatot hozta: Kétségtelenül bebizonyosodott, hogy Tatay Zoltán vádlott két idézett beszédében — az akkori hiteles jegyzőkönyvek tanúsága szerint — a háború fokozottabb méreteken való folytatása mellett ígatott. Súlyosító körülmény az, hogy ezeket a beszédeket Debrecen szellemi vezetői a köz-

vélemény irányítói előtt mondtatta el, ami szintén kiderül a jegyzőkönyvekből. Mindez kimeríti a háborús uszítás fogalmát. Ezért azon enyhítő körülmény figyelembevételével, hogy egyébként politikával nem foglalkozott, hétévi börtönlátnítással, állásvesztéssel, nyugdíjigényének elvesztésével és hétévi politikai jogvesztéssel bünteti. Az ügyész az ítéletben megnyugodott a védő fellebbezést jeletett i.e. A jogerős ítéletig a vádlottat előzetes letartóztatásba helyezték.

Másodiknak Almássy Márton hajdúböszörményi vallásánár ügyét tárgyalták. A vád szintén háborús uszítás amit vádlott 1944 májusában, a hősök napján tartott ünnepi beszédével követett el. A vádlott szintén megfeszítettségre és kényszerre hivatkozott védekezésében. Tanúként kihallgatta a Népbíróság dr. Révész Imre püspököt és Bodnár Imre cipészestert, egyikük sem hozott fel újabb terhelő adatot. A kérdéses beszéd elhangzása és szövege kétségtelenül megállapítható a hajdúböszörményi újságból, ahol mánap nyomtatásban megjelent. Almássy Márton 10 évi börtönbüntetésre és állásvesztésre ítélték, de nyugdíjigényét gyermekeire való tekintettel megtarthatta. A védő itt is fellebbezést jeletett be a Népbíróságok Országos Tanácsához.

A harmadik vádlott Novák Gyula debreceni kovácsmester volt, aki a Balog István-féle nyilaspártnak, majd annak megszűnése után Imrédy Magyar Megújulás Pártjának volt tevékeny tagja. Mivel a bíróság a bizonyítás kiegészítését rendelte el, a tárgyalást elnapolták.

### Internálták a Veréb-börgyár tulajdonosát

Internálási végzést hozott a rendőrség Veréb Lajos börgyári igazgató ellen, népelles magatartása miatt. Veréb a legkövetkezetesebb munkáellenes magatartást tanúsította, munkásait nem egyszer csendőrkékre juttatta.

### 38 halálos ítélet Bukarestben

Bukaresti jelentés szerint a népbíróság háborús bűnösök felett ítélezett. A népbíróság 38 halálos ítéletet, egy élet-

figytlani és több 1—5 évig terjedő szabadságvesztéses ítéletet hozott.

### Gáspár Jenőt

### 10 évi börtönre ítélték

A budapesti népbíróság Pálosi tanácsa bűnösnek mondta ki Gáspár Jenőt, a Sajtókamara igazgató-főtisztját kétrendbeli háborús bűntettben és ezért 10 évi börtönre ítélték. A 35 újságíró haláláért nem mondták ki bűnösnek, mert,

amikor a listát kiadta a rendőrségnek, még nem tudhatta, hogy a zsidó újságírokat deportálják és meggyilkolják. Az ítélet ellen az ügyész súlyosbításért, Gáspár Jenő enyhítésért fellebbezett,

### Letartóztatták dr. Éltető hadbíró-alezredest

Dr. Éltető Sándor hadbíró-alezredest a rendőrség letartóztatta. Az ügyben érdekes, hogy Szilády csendőrezredes annakidején a népbírósági tár-

gyaláson a csendőrök kegyetlenségéért való felelősséget Éltetőre igyekezett hárítani. A Donnal a „legkiválóbb” hadbíró volt a partizánok ellen.

**Könyvelési szakicoda**  
Vörösmarty-u. 24.

**Petőfi-mozgó (volt Vigszínház)**  
Május 24-től csütörtöktől Dumas világhírű regénye  
**Gróf Monte Christo**  
„Az If vár foglya”  
Előadások kezdete fél 4, 5 és fél 7 órakor, vasárnap 2 órakor is. Penztárnnyítás kőznapon 1 órakor, vasárnap d. e 11 órától.

FÉRFI fehérműt, tökéletes szabással készíti a **Tiszántúli fehérmű üzem**  
Vár-utca 2. felemelet. Bémunkát vállalunk.

**APOLLO-MOZI**  
Jávör Pál, Tolnay Kláry, Maly Gerő főszereplésével  
**A szerelem nem szegény**  
szellemes magyar vigjáték  
Előadások fél 4, 5 és fél 7-kor vasárnap 2 órakor is.

**Irógép** vétel, eladás, javítás.  
**MOLNAR SÁNDOR**  
írógép-műszerész mester  
Piac-utca 58. szám.

**Férfikalapos-űheivemet**  
Széhenyi-utca 7 sz. alól Burgundia-u. 41 sz. alá helyeztem át.  
**Baráth Gábor kalapos.**

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánst, a legmagasabb áron veszi  
**KOLLAR**  
ó r á s.  
KOSSUTH-U. 4.

HIREK

Különös jelenségek

tapasztalhatók a közmunkák frontján. Ugy tudjuk, hogy ez a kérdés már rendeleti úton rendeződött. Közlemények jelentek meg a közmunkára való igénybevétel módzatairól; a rendeletek havi két munkanapot állapítottak meg mindenki számára.

Egyre-másra érkeznek azonban hozzánk panaszok, melyek a két munkanapon túlnyúló igénybevételt sérelmezik. Van-e munkások, kik egy héten három-négy behívót is kapnak közmunkára.

A munkaközvetítő hivatal nyitán pontos tisztában van azzal, hogy milyen mértékben kell igénybevennie közmunkák céljaira a város lakosságát. Előfordulhat, hogy a személyenkénti két munkanap kevésnek mutatkozik a munkák elvégzésére: természetes, hogy ilyen esetben nem kifogásolható a munkaközvetítő hivatal intézkedése, — ha több a munka, többet is kell dolgozni. A magunk részéről sérelmesnek csupán azt tartjuk, hogy ezeket a külön behívókat az esetek túlnyomó többségében munkájukból élő munkások, földművesek, tehát a produktív dolgozók kapják, míg a munkát csak talán hírből ismerő, dolgoztalan feketézők tár-

sadalmi úgyszólván teljes mértékben mentesül ilyenirányú kötelezettségek alól.

A legsürgősebb ellenőrzésre szorult tehát a munkaközvetítő hivatal behívó-rendszere, mert tarthatatlan állapot, hogy az újjépítés kötelezettségeiből ismét csak a dolgozó kismemberek vegyék ki részüket.

Hasonló jelenséget tapasztaltunk a minap egy, a József kir. herceg-utcában tartott közmunka-razzia alkalmával. Helyeseljük az ilyen razzákat, de mindenképpen helytelenül kell, hogy azt reggel 7 órakor rendezzék meg, tehát abban az időben, amikor az utcán kifejezetten csak a munkába sietők szoktak tartózkodni. Elsőrendű fontosságú üzemek alkalmazottait vitték el a razzázó hatósági közegek, míg a helyi lakosok és munkakerülők kényelmes reggeli átmukból úgy 10 óra tájban felébredve, csak közvetve értesültek a razzáról.

Feltétlenül szükségesnek látjuk, hogy a munkaközvetítő hivatal a legnagyobb erőt tanúsítsa a közmunkák kérdésében, ez az erély azonban ne kapkodó parancsuratmi intézkedésekben, hanem a munka rendszerében nyilvánuljon meg.

Holnap, pénteken délután 5 órakor Szalay Sándor professzor tart előadást a Szabadegyetemen (MADISZ Bikabeli helyisége) „Természettudomány és ember” címmel.

FEIHÍVÁS! Mindazok a deportáltak, akik mezőgazdasági munkákat folytattak, vagy ilyen munkákban részt kívánunk venni, továbbá azok, akik más munkakörben elhelyezkedni nem tudtak, jelentkezzenek a Deportáltak Intézőbizottsága ügyvezetőjénél, Debrecen, Batthyányi-utca 9. mezőgazdasági szövetkezet megalapítása céljából.

Dr. Bartha Gyula bel- és ideggyógyász hazatért és rendelkezését Piac-u. 9. sz. alatt megkezdte.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában júniustól tanfolyamkezdés. Lileum-ház, Piac-u. 58.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség május 26-án, szombaton délután 5 órai kezdettel tartja harmadik kultúrdeputátját a Szövetség helyiségében. Versék, tanulmányok, zeneszámok, színdarabrészek, kamarakórus, énekkar. Belépődíj nincs, mindenkit elvár a Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség kultúrseportja.

A debreceni izraelita polgári leányiskola növendékeinek felvételére. Feltétlenül a deportáltakból vizuáléri növendékek felvételét arra, hogy június hó 1-én három hónapra terjedő előkészítő tanfolyamot tartunk növendékeink számára és ennek befejezésekor magánvizsgálatot lehetnek a helybeli polgári leányiskolában. Ily módon növendékeink nem veszítik el az 1944-45 évet és a magánvizsgálat sikeres letétele után mint nyilvános tanulók beiratkozhatnak a következő osztályba. Ez vonatkozik azon növendékekre is, akik a folyó tanévben mint I. osztályú tanulók jártak volna iskolába. A tanfolyamra vonatkozó jelentkezést elfogad és mindennemű felvilágosítást nyújt az iskola igazgatósága a stat. hírközlés tanácsstermben naponta d. u. 8-6 óra között. Igazgatóság.

Lengyel Sándor nyug. városi adóoszt. 50 éves korában elhunyt. Temetése pénteken 4 órakor lesz a díszravatalozóteremből. Gyászolják: Bántos felesége, anyósa, nagymamája, sógorai, sógoronói, unokáicserei, unokahúgai, a kiterjedt rokonság, valamint kartertsai és jobáratjai. Lakás: Kút-utca 106. sz. Gebauer temetkezési vállalat.

Ventilációs szakmában szakképzett CÉGVEZETŐT keresünk. „Ettorem” jel ígére a kiadóban.

Vasmunkás a Gázművek vezérigazgatója

Vas Zoltán polgármester a Gázművek vezérigazgatójává Sósikúti Endre bédogos- és szerelőmunkást nevezte ki, aki 20 éve dolgozik a Gázművek-nél, 5 élemt végzett, de gyors-felfogású, tárgyalóképés és megfelelő szaktudással rendelkezik. Vas Zoltán korszakalkotó döntése — amelyet az üzemi bizottság meghallgatása után hozott — nagy megelégedettséget keltett.

Ipartestületi közlemény

Debrecen és Vidéke Ipartestület cíviszakosztálya folyó hó 22-én tartott szakosztályi ülése határozata értelmében cipő- és csizmaipar, beszerző és értékesítő szövetkezet létesít. A szövetkezetnek tagja lehet minden szakképzettséggel rendelkező cipész vagy csizmadia. A szövetkezet alakuló gyűlése folyó hó 27-én, vasárnap délután 9 órai kezdettel Nrcm-tató-u. 7. sz. alatt tartja meg. Pontos megjelenést kér az Előkező Bizottság.

Felkérjük a nőiszabó iparosokat, hogy ma délután 6 órakor az Ipartestület helyiségében, Ferenc József-út 28. I. emelet, pontosan szíveskedjenek megjelenni. Tárgy: Az új munkabérek ismertetése, melyek 23-tól fizetendők a munkavállalóknak. Elnök.

Iparos Ifjúsági önközpont ma este 6 órai kezdettel az ipartestületi helyiségben választmányi ülést tart. Az ügy fontosságára tekintettel pontos megjelenést kér az elnökség.

Kömvés- és ácsiparosok szombaton délután fél 4 órakor az Ipartestület helyiségében taggyűlést tartanak.

MEGHÍVÓ

A Magyarországi Munkás Gyermekebarát Egyesület f. hó 24-én tisztújító taggyűlést tart, melyre mindazokat, akik érdeklődnek a gyermekebarát mozgalom iránt, meghívja a vezetőség.

SZAKSZERVEZETI HIREK

A nyomdászok 12-es bizottsága ma csütörtök délután délután fél 5-kor egyesületi helyiségében fontos ügyben ülést tart. Pontos megjelenést kérünk.

Ruházati munkások ma d. u. 5 órakor taggyűlést tartanak a stabszervezetek székében.

Máv. nyugellátottak szakseportja ma d. e. 9 órakor értekezletet tart. Arany János-u. 2. sz. alatt.

Az útmesterek, útbiztosok és víz-mesterek szabad stabszervezete alakuló gyűlést május 27-én, vasárnap d. e. fél 10 órakor tartja az állami útmesterei hivatal Garai-u. 5. sz. I. emeleti helyiségében. Felkérjük az érdekelteket, hogy az ülésen megjelenni szíveskedjenek.

Fodrász szakszervezet fontos ügyekben taggyűlést tart vasárnap, május 27-én 11 órakor, előtte egy órával lagdíbfelvetés.

Csonka-Bihar vármegye alispánja. 1817/1945. szám.

PÁLYAZATI HIRDETME NY

Csonka-Bihar vármegye törvényhatóságánál a Magyar Közlöny 17. számában megjelent 1050/1945. M. E. számú rendelet alapján újvaló a rákerülő alispáni, vármegyei főjegyzői, vármegyei II. főjegyzői, árvászeki elnöki, vármegyei tisztii főjegyzői, egy árvászeki ülnöki, kettő vármegyei aljegyzői, bereettyóújfalui, biharkeresztési, dereceki, cseffa—nagy szalontai, nagyléti, sárréti, összesen hat járási főjegyzői állásokra pályázatot hirdetnek.

Fenti állásokra pályázati hirdetmény a Magyar Közlönyben egyidejűleg közzé lett téve, pályázati feltételek abban részletesen feltalálhatók.

Pályázati kérelmek benyújtásának határideje a Magyar Közlönyben közzétett közzétételétől számított 15 nap. Pályázati kérelmeket Erdélyi Károly, Csonka Bihar vármegye főispánja, Bereettyóújfalui címre lehet beküldeni. Bereettyóújfalui, 1945. évi május hó 25. Daróci Pál s. k. alispán.

Felhívás

Felhívás a munkás sakkkörhöz! Felhívjuk a volt munkás sakköröket, valamint a sakkörökkel foglalkozni kívánókat, akik az újonnan megalakuló Munkás Sakk Körben működni ohajtának, hogy ma, 24-én, csütörtökön délután 5 órakor a DMTE klubhelyiségében, Szent Anna-utca 56. szám alatt tartandó megbeszélésen megjelenni szíveskedjenek. A DMTE Elnöksége.

Hirdetmény

A Pusztangyalházi Közbirtokosság Hajduszoboszói elnöke kéges értesítése alapján közlön a város gazda-özönségével, hogy a hajduszoboszói — pusztangyalházi legelőre minden külön jog nélkül, a megállapított legelődj melletti lovakat és marhákat lenet kihajtani. A legelő jo. A pás torok telfogadásáról a Közbirtokosság gondoskodott. Pogármeser.

Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVÁN. Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 251. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóállalat kértorgósságán Debrecen, József kir. herceg-u. 16. Felelős nyomdaigazgató: MENES JÁNOS.

Csokonai-szinnaz. Ma csütörtökön, május 24-én Deési Jenő, Nádasi László és Kőszegi Pál nagyszerű operettje Nem házasodom előadás kezdete fél 6 órakor

APRÓHIRDETÉSEK

ALLÁS

Fűszerüzletbe fiútanulót teljes ellátással felveszek. Paál, Szoboszlai-út 21. 475

Egy szép kombinált szoba eladó. Cím a kiadóban. 455

Visszaöntés malomba molnárt, keres. Ridegkúti, Nagyléta. 476

Egy fodrászsegédet azonnal felveszek. Ferenc József-út 89. 448

Asztalost felveszünk. Fakoporsógyár, Hid-u. 10. 468

Úgyes faesztorgályozó segédet, aki famegmunkálógépekhez is ért, felvesz a Gebauer-fakoporsógyár, Hid-utca 10. sz. 469

Lóval banni tudó kocsisokat élelmezési kedvezményell azonnal felvesz hadbiztosí tóráktár, Hajnal-u. 4. 488

LAKÁS

Egyszoba konyhás lakást keresek fiatal párnak. Javítását vállalom, Dobó-u. 19. 482

Két személyi szobát bútoroztatni, különbejártú szobát keres a központban. Címet kérem leadni a kiadoba „Június 1” jellegűen. F.

ÜZENETEK

Papp József keresi 9 éves fiát, aki lakásáról aprilis 17-én eltűnt. Ifjú Papp Józsefnek sötétkék kis kabát, hamuszínű nadrág volt rajta, pilóta sapka, felírása „Talpra Magyar!”. Kéri, hogy aki tud róla, értesítsen aggdó szüleit, Papp József Klapka-utca 16. 424

EGYÉB

FÉNYKÉPEZŐGÉPET, fotónikkel, nagy izzókai, lab-lámpával vesz Hapák, Kos-suth-u. 11. 587

El rakamás és hencser kapható, bútorhuzat és bútorrugót veszek. Major, Péterfia 26. 351

Körékpár, varrógépjavitás, varrógépét eladó, veszek, becserelek, varrógépű eladám. Karsay műszerész, Magosa György-tér 9. 25

Ifj. Janka Gábor gépész keresetét cséplésre. Nagyléta. 262. 477

Angorafonal eladó, Kínizsi-utca 14. sz. 480

Patkányfogó kutya két kölykével élellemmel cseszélhető este 6-kor. Csonka-u. 8. 478

Fogászati műszerek és anyag eladó. Értekezni 3 óra után Sinai Miklós-u. 2. 474

Erettségire kereskedelmistákat előkészítő közzgazdász. Csapókeri, Mikes K.-u. 7. 487

Bontásból téglá, la- és vasanyag eladó. Czege-léd-u. 9. 489

Egy jókarban lévő tizedes mázsa eladó. Rákóczi-u. 19. 490

Fehér iker vasúgy, konyhaszta, mosógépnő eladó. Csilla-u. 73. Ny. 52

Zöldlucerna a labán bármilyen mennyiségben kapható. Ugyanott harmados cukorrépa és tengeri megmunkálásra kapható. Értekezni Halastó-utca 7. Ny. 51

Egy jókarban lévő akasztós ruhaszekrény eladó. Homok-utca 56. 479

Mindenféle bombaszerűt, bútorokat veszek. Teleki-u. 6. szám. 377

Egy jó állapotban lévő asztali sparhelt van eladó. Széztina-utca 2. szám. 485

Simonyi-úti részen bekerített saroktelek vízvezetékkel eladó. Cím a kiadóhivatalban. 486

Egy bak kecskegida eladó Kistaludi-u. 14. 475

Gátné Knotty Margolna és Lévy Irén gyors-gépiroskolájába állandóan beiratkozhat. Domb-u. 22/b. 378

5 négyzetméteres kélti perzsa szőnyeg eladó Debreceni Első Takarékpénztár-nál. 481

Férfi körékpár, jó állapotban lévő, eladó. Baráth Burgondia-u. 21. 483

Háló, kombinált, szekrény, rokamék, székek eladó. Pao 81. bútorüzlet. 484

FILMFELVEVŐGÉPET 16 mm-es és leadó megvételre keres Hapák, Kosuth-u. 11. 388

Egy cimbalom és különböző bútorok eladók. Meztelíthető délután 5 óráltól. Kálvin-tér 5. 482

Eladók és veszek baszállt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-utca 29. 896

Veszünk denaturáltszest ipari célokra legmagasabb napi áron. Fakoporsógyár, Hid-u. 10. sz. 470

Gramofont, gramofonlemez, tüt, mindenféle hangszerrút megvételre keresek. Szendrő, Batthyányi-u. 22. 444

Ne törje a fejét hogyan tesz új nyakkendője, ocsion, izlésezen újjalakítom, javítom. Használt nyakkendőt veszek. Gyűjtőhely: Bor István üzlethelyisége (Varos-háza épület. Műhely: Dó-sza-utca 15. 45

II. évf... Feszítst... munkat... mellünket... gozók élcs... lettel raga... mot. Rán... közőmbős... fontolva h... Magunk... épül, teré... a demokra... ben omlar... választalal... A gazd... lenti már... szük csop... uralmát. A... lokozottab... dalmi tul... már neve... ba valame... hági tulter... alitani üz... zottságok... szakszerve... tudják, m... ha valaki... melés érde... lamit tenni... Azt állít... léstől függ... Eppen ez... reakciós e... igyekezete... rekvése, h... melést. A... van azzal... Magyarorsz... számára ö... régi jó vi... Tehát: t... csináljunk... resen vég... megszüntet... A földhöz... határkarói... ték a rea... a parasztr... szükségse... földet. Az... szállítani... a terményt... hogy a mu... nyere. A... pusztított... fel kell ép... kás tudjon... A föld... problémája... dött; Közleked... meghal a g... keringése... vagon és... mint a le... érv, amely... saját léteér... kerekék let... próbálkozás... Gyárak... azonban mi...

A Kom... Dchar

Minden elvtárs, aki vállalkozik feliratok festésére, jelentkezék azonná! Arany János-utca 1. b. propagandaosztály.